

# HELIÉRMÉRENYEI

Előzetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

# NAPLO

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.  
TELEFON 208.  
Egyes szám: hétköznap 2 f.  
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

## Sursum corda!

Testvérek! Magyarok! Föl a szivekkel. Megrengett alattunk a föld, fejük felett kitzesedett az égboltozat. Fel a fejekkel és fel a szivekkel. Körülöttünk ég a világ. A vasnak és a tűznek irtózatosa zápora paskol határainkon. Most hiába buvunk kuckóba, hiába burkolozunk könnylepelbe. Nem véd meg az. A tűz és a vas ránk talál.

Villámot kell szembeszegeznünk a villámmal, tüzet a tűzzel, vasat a vassal. Jó, vagy rossz hír egykedvűen találjon bennünket kötelességünk mellett. Ne bizakodjunk el, ha győzünk és ne essünk kétségbe, ha balsiker talál. Keményítsük meg a szívünket. Könyneinket befelé sirjuk el és minden bizakodásunkat, minden reményünket, minden kinttartásunkat, erőnket fordítsuk kifelé. És munkánk közben és imádságunk közben csak arra gondoljunk, hogy győzünk, hogy kell győznünk, hogy a hatalmas Isten nem engedheti, hogy ne győzzünk. És bátorítsuk a csüggedőt és erősítsük a kétségbeesettet és beszéljük, magyarazzuk, szüngereljük bele mindenkibe, hogy győzünk, kell, hogy győzzünk.

Imádkozzunk. Az imádságunk legyen erős. Erős az erőszakos imádság. Amely döngeti a mennyek kapuját, amely felharsog az Ur lábaihoz. Megfeszített erővel imádkozzunk. Legyen az imádságunk egy erős kéz, amely karonragadja szerettünket a csatában, ellenáthatatlanná teszi rohamát, győzhetetlenné fegyverét. Hiszitek-e, hogy van lélek? Ha hiszitek, hát tépjétek ki az imádság erejével maga-

tokból a lelket és öntsétek annak lelkébe, akit szerettek. És unszóljátok és erősítsétek és sürgessétek: győzni, győzni! A lelkek vihára száguldjon a csataterre és bátorítsa, segítse, oltalmazza a küzdő hősöket.

Ugye, ez más, mint keservekedni, sápiózni, sirni és álhíreket költeni. Erősítsétek meg lelketeket és szíveteket. Az erős lélek mindeneknél erősebb. Az erős lélek csak győzedelmes lehet.

## Nagy német győzelmek francia és orosz földön.

**Osztrák-magyar ágyukkal vették be a francia várerődöket. — Ezerkétszáz sebesült a helybeli állomáson.**

### Nagy német győzelmek.

(Miniszterelnökség távirata.)

Berlin, szeptember 4. A nagyvezérkar közli: Nagy főhadiszállás, szeptember 3.

A magas sziklák között fekvő Givet záróerőd elfoglalásánál ugyanaz, mint Namur előtt, az Ausztria-Magyarországból küldött nehéz motorfútégek könnyen szállíthatóságuk és biztos célbatalálásuk által elsöngyűsítették és kitűnő szolgálatokat tettek. Hirsion, Ayvelles, Condé, La Mére és Laon záróerődöket harc nélkül vették be. Ennek folytán Észak-Franciaország összes záróerődítményei Maubeuge erődítmény kivételével ma a kezünkben vannak.

Rheims irányában megkezdődött a támadás. Kluck tábornagy lovassági csapatai Párisig portyáznak. A nyugati hadsereg átlépte az Aisne vonalat és folytatja előnyomulását a Marne felé. Egyes előcsapatok már odaértek. Az ellenség Kluck, Bülow, Hausen tábornagyok és a württembergi herceg hadseregei elől a Marne felé és a Marne mögé vonulnak vissza.

A franciák Verdunra támaszkodva, a német trónörökös serege ellen megpróbálták az ellentámasztást, de dél felé visszaverték. A bajor trónörökös és Heeringen tábornagy seregeivel szemben még mindig erős

ellenség áll Francia-Lotharingia megerősített hadállásaiban. Felső Elzászban német és francia csapatrészek portyáznak és kisebb-nagyobb harcokat vívnak.

Keleten Hindenburg tábornagy csapatai a győzelemnek újabb és újabb gyümölcseit szedik. A foglyok száma napról napra növekszik és immár elérte a 90.000-et. Egyelőre nem állapítható meg, mennyi ágyu és egyéb győzelmi jelvény van még az erődökben és mocsarakban. Az eddigi jelentések szerint három orosz tábornokot fogtunk el.

Az orosz vezérlet tábornok orosz forrásból származó hírek szerint elegett.

Stein főhadiszállás-mester.

Lille kiürítése.

(M. T. I.)

Róma, sept. 4.

A Giornale d'Italia tudósítója jelenti: Lille északfrancia erőd helyőrsége a németek közeledtére hanyatt-homlok menekült. A tüzérség kedélyesen otthagya az összes ágyukat.

Reims elfoglalása.

A Magyar Távirati Iroda jelenti Berlinből: A nagy vezérkar közli: Reimsi harc nélkül elfoglaltuk. Csak lassan-lassan válik ismertté, hogy mekkora a hadsereg zsákmánya, mert a csa-

patok gyors előnyomulásukban nem igen törődhetnek azzal. Az útegek és járművek, melyeket az ellenségtől elvettünk, elhagyatva állanak a szabadban és csak a később jövő csapatok gyűjtik össze azokat lassankint. Eddig csak Bülow tábornok hadserege szolgáltatott be pontos adatokat. E hadsereg angusztnus végéig hat zászlót, 233 nehézágyut, 116 táborigyút, 96 gépfegyvert és 166 járművet zsákmányolt és azonkívül 12.984 ellenséges katonát fogott el.

A keleti harctérről Hindenburg azt jelenti, hogy 90.000-nél több meg nem sebesült hadifoglyot indított utnak. Ez egy egész ellenséges hadsereg megsemmisítését jelenti.

Stein, főhadiszállásparancsnok.

A harmadik hegyi dandár.

(Miniszterelnökség távirata.)

A hadsereg főparancsnoksága ma a következő parancsot adta ki:

A 3. hegyi dandár hőstette. Az a 3. hegyi dandár már kevés idővel ezelőtt sneidig betörést intézett montenegrói területre, melyet teljes siker koronázott. Rövid pihenés után a kicsiny bator csoport aug. 30-án újabb előretörést kísérelt meg a Bileca előtt álló számra tulerőben levő montenegrói haderők ellen. A Pongrácz Henrik vezérőrnagy parancsnoksága alatt álló bator dandárnak több napi hősies támadásokban sikerült nagy veszteséggel visszaverni a montenegróiakat, akikről elvettek egy nehéz űteget és az erősen szorongatott Bileca határerődítményt teljesen felmenteni. Beosztásbeli kötelességemnek tartom, hogy a bator 3. hegyi dandár ezen hősiessége és áldozatkészsége valló tényeit haldéktalanul közöljem az összes parancsnokságokkal és csapatokkal, azzal a megjegyzéssel, hogy természetesen nem mulasztottam el a délvideken küzdő bajtársaink a dicső ténnyel a fegyverük is jelenti. Frigyes főherceg, gyalogsági tábornok.

1200 sebesült

érkezett tegnap délelőtt 10 órakor a helybeli vasútállomásra

**SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.**

**Nagy választék** ágy és asztalneműek, paplanok, finom takarók, szintartó zofírek, törülközők, szőnyegek stb.

olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

**H**adi vízmentes gummi-kabátok, sárga-bagaria cipők, teveszőr takarók, alsőruhák, nyak és fejtvédők.

**V**öröskeresztes hölgyeknek fehérköpenyek 5 KORONAÉRT fejkötők, kötszerek és kórház felszerelések.

**Tábori háló zeakok, "Thermos" palackok, ivópoharak, gummi légpárnák, előírásos cofferrek bőr gamásnik.**

TELEFON 163.

**KNAZOVITZKY divatruházában.** TELEFON 163.

Az északi harctérről egy hosszú vonat hozta őket hozzánk, de csak egy részük maradt itt nálunk a többi továbbvitték.

Az állomáson előre jelezték a sebesülteket szállító vonat érkezését és így a Vöröskereszt és Mentőegyesület amennyire csak lehetett felkészülteket a fogadására. Dr. Bierbauer Viktor városi tisztifőorvossal élén a vöröskeresztes hölgyek és az önkéntes mentők szép számu gondja várta a sebesülteket, kiket mindenek előtt reggelivel láttak el. A 2000 személyre ebédülőt berendezett máv. épületben teát, szafaládét és tojást szolgáltak fel hölgyeink a harctól és utazástól fáradt vitézeknek. Reggeli után az ültető állomáson dr. Bierbauer Viktor és Gutkercz Jakab ezredorvos a súlyosabb, a mentők és ápolónők pedig könnyebb betegek sebeit mosták ki és kötötték újból be. A súlyosabb sebesülteket, hogy a további utazás fúradalmaitól megkíméljék, itt a városban helyezték el. Számos magánfogat és bérkocsi, néhány mentőkocsi és automobillal hordta őket a kórházakul berendezett helyekre. A könnyebb sebesülteket itt kaptak ebédet és vacsorát s csak este, miután kellőleg kipihenték magukat, utaztak tovább.

Az 1200 sebesült között a hadseregnek csaknem minden fegy-

vernemé képviselve volt. A könnyebben sebesültek egészen jó hangulatban mentek az étterembe, sőt egy honvédhuszár akinek az egyik lábafeje van őszeszuva, nem fogadta el a járásban való segítséget, hanem ő maga mulatott rajta, hogy milyen érdekesen botozik kardjával.

A Székesfehérvárra szállított sebesültek közül már többet elszállították a környékre is. Sárszentmihályra a gróf Zichy Ráfaelék által felajánlott helyekre 16-ot, a csákvári gróf Eszterházy kastélyba 55-öt vittek ki automobilon. Ezeket kívül visznek még Agárdra a gróf Nádasdy urodalomba 50-et, Móra 20-at, a gróf Lamberg urodalmi kórházba 9-et, a Trautenberg kastélyba 6-ot, Szilfajamajorra 10-et. A vöröskereszt egyet több ápolónőt küldött ki vidékre.

**Az orosz harctérről.**

(Miniszterelnökség távirata.)

Bpest. szeptember 5. A sajtóhadiszállásról jelentik: keleti Galiciában r.a nem volt ütközet. Lublin ostroma tovább folyik. Auffenberg az ellenség üldözésével teszi teljessé győzelmét. A Tisovetőtől délkeletre hozott sáncárkoknak rohammal való bevételére döntő eredményű volt, az ellenséget a keleti és északkeleti

irányban való visszavonulásra kényszerítette.

Az ellenségnek, hogy visszavonulását fedezhesse, a helység körüli nyugoti és déli magastokat kellett élet-halálra védelmeznie, de déli frontunk, Boroevics balszárnya lépésről-lépésre irtalmatlanul nyomult előre és az ellenséget végleg megfutamtotta. Ez a győzelem az orosz hadsereg tekintélyes részének jóformán a katasztrófáját eredményezte.

## Bizonyítékok Szerbia ellen.

Az ilyen kiküldöttek között előkelő helyet foglal el a szerb állományomának már többször említett igazgatója Dacic Zivojin az a Dacic Zivojin, aki 1909 augusztus 8-án „felhívást” bocsátott közre a szerb néphez, amelyben Ausztria-Magyarországot Szerbia ellenségének mondta és melyben a monarchia elleni harc előkészítésére buzdított. Dacic ismételtan tett agitációs körutakat az osztrák-magyar monarchia délkeleti részeiben. Egy ilyen előadás alkalmával Karlovciban (1912) a mások tanúsított óvatosságát elmulasztotta és szinte állást foglalt, „valamennyi szerb egyesítésére mellett a közös ellenség ellen” s félre

nem érthető célzásokkal Ausztria Magyarországot tüntette fel az ellenség gyanánt.

Inkább aggodalmat keltebbek azok az összeköttetések, amelyeket a Narodna odbrana szellemében működő szerb testületek, érdek- és kulturközség kopánye alatt a monarchiában is fennálló egyesületekkel létrehoztak, mert ezeknek az egyesületeknek kölcsönös küldönsgét vagy testületi látogatásai, amelyek nem állanak szigorúbb hatósági ellenőrzés alatt, szerb részről mindenféle monarchiaellenes machinációkra használtak fel.

Igy például a Narodna odbrának a Sarajevói Prosvieta-egyesület ismeretes ünnepe 1912 szeptemberében kiküldött delegátusa nem átalotta (lásd 6. melléklet) az alkalommal titokban bosnyák tagokat szerezni egyesülete számára. A kragujevnci Sokol-egyesület egyik képviselőjének erre az ünnepre való kiküldése a „boszniai testvérek” előtt az kellett, hogy jelentse: „nem feledkezünk meg rólatok: a Sumajija sólymainak szárnya még hatalmas, oly gondolat, amely az intim érintkezés folytán bizonyára egészen más, az egyesület főntebb ismerett tendenciáinak megfelelőbb kifejezést nyer (lásd 3. melléklet.) Ami pedig azokat az eseményeket illeti, melyek a Szerbiában megtartott ilyenfajta összejöveteleken lejátszódnak, ezek, igaz, a cs. és kir. hatóságoknak nem juthatnak teljes biztos bázison tudó-

## TÁRCA.

### Az ügyvédbojtár.

Régi történet új kiadásban: egy uri családdal szegényebb a vasmegei dzsentri. Beleznyákat kibecsülték ősi kastélyukból s Belezny Ádám golyóit röpített a fejébe. Özvegye is szívesen vele ment volna a tulvilágra, de neki nem volt szabad ily rövid pörrel menekülnie a bukás szegényéből, neki volt valakije, ki fölött öröködnie legszentebb anyai kötelessége. Mert hiszen mi lenne az ő fiából, Sándorból, ha gyámol és támasz nélkül hagyja viszsza itt e világot a rideg és önző emberek között?

S ugyan mi lett így belőle? Pár hónappal ezelőt még irigyelt jogász volt, kit a szülők ezresi tartanak ki, most ügyvédbojtár, ki tulajdon édesanyját tartja nyomorult hatvan forint gázsiján. Valamikor a pénz csak forintnál kezdődött nála, most a garast is megbecsüli; valamikor tündérválom

volt még neki az élet, melyből most keserű valóra ébredett.

Hanem azért panasz nem jó ajakára. Az élet keresztjét panaszszó nélkül vinni föl a szenvedés Golgothájára, az próbálja a férfi-jellemet. Az asszony erősnek hitte magát, pedig fia erősebb volt nála. Beleznyáné akarta vigasztalni színtelen Sándort s a végén mégis Sándor szarította föl a csillogó könyveket szegény édesanyja elborult szeméből.

— Ne félj, anyám, nem tart ez örökké így mondogatta gyakran a legszentebb meggyőződés szilárd hangján, ha soká tart is az éjjel, végtére mégis meghasad a piros hajnal.

— Gondolod fiam? szólt meg bánatosan Beleznyáné s mit gondolsz, mikor hasad meg majd majd számunkra a hajnal?

— Majd ha Klementint oltárhoz vezetem.

— Klementint? kérde az anya elcsodálkozva.

— No igen, Sárossy Klementint, azt az anygalt, tört ki lelkesülten Sándor. Budapesten ismertük meg

egy mást, ott tiltette az Uristen kölcsönös szerelmünket szívünkbe s mi egymáséi leszünk.

— Gazdag? tudakolta Beleznyáné kissé félénken.

— Nagyon gazdag, földbirtokosnak a leánya. Az ő vagyona helyre fogja állítani a Beleznyacimer régi fényét.

— Rátok adom anyai áldásomat, gyermekem, sietett megadni Beleznyáné beleegyezését. hanem utána mindjárt kétség szállotta meg. De fiam, folytatta csöndesen, hátha vagyont keres ő is nálad?

— Nem ő, anyám, felelte Sándor majdnem elérzékenyülve, nem ismered őt. Azt keresi csak, hogy szeressék őt. Ládd-e, én szeretem, márhetlenül szeretem. Hát te anyám, tudnád-e szeretni őt?

— Aki téged szeret, fiam, azt én is szeretem, felelt az anya s keblére szorította édes, jó fiát.

E pillanatban föltárl az ajtó s az irodaszolga lépett be.

— Be van már fogva, tekintetes ur, jelentette szárazan.

— Jól van, megyek egyszerre, volt Sándor részéről a válasz.

— Hová mégy, fiam? kérdezte Beleznyáné kíváncsian.

— Megujtani egy régi történetet: árverezünk s egy régi családdal ismét kevesebb lesz nemsokára.

— Brrr! rázkodott meg Beleznyáné. S te elvállalod az ilyen mesterséget?

— Árverésre az ügyvédek rendszeren a bojtárokat küldik. Mit tegyek? Ez a kenyérünk.

— De megígéred, fiam, hogy nem lész szívtelen szegény emberek irányában?

— Megígérem, meg, anyám, csakhogy ne feledd, hogy a bojtár csak bojtár, aznap kitelik az esztendeje, mikor a gazdának parancsolni próbál. No de majd meglassuk, mit tehetünk. Isten veled, anyám!

Kezet csókolt neki s távozott. Lenn a végrehajtó már várta. Főlkuporodtak együtt szépen a kocsi s a kihajítottak Tótelekre, hogy nemzetes Gózonny Mátvás uram feje alól kihuzzák az utolsó vánkost...

(Vége köv.)

## NOFITZER JÁNOS

••• női- és férfi divatruha raktára •••  
Nádor-utca 5. Telefon 49.

mására, mert hiszen ilyen esetekben csak nehezen ellenőrizhető kijelentések állanak rendelkezésünkre. Összefüggésben mindezt még lehet emlékezni a zágrábi diákoknak 1912 áprilisában Szerbiában történt látogatásáról, amely szerb részről hivatalos katonai fogadtatás rendezésével, sőt e diákok tiszteletére csapajoknak kiszóllónu alával oly szüggesztív ültetésé alakult, hogy a kragujeváci Sokol-egyesület adminisztrációs jelentése elmondhatja, ez az esemény a legközelebbi jövőben lejátszódó nagy tetteknek kezdetét és csiráját jelenti, olyan csírák, amely meg fog érní, ha a néplélek még jobban felbuzdul, míg végre nem lesznek korlátok, amelyeket ne tudna lerombolni!

Csak röviddel ezelőtt jutott a monarchia hatóságainak tudomására, hogy Szerbia Sokol-egyesületei a monarchiának néhány analog testületét arra szemelték ki, hogy velük egy eddigi titokban tartott szövetségben egyesüljenek, amely szövetségnek jellege eddig még nincs egészen tisztázva, mert a vizsgálat ebben az ügyben ezidőszertig még tart. De az eddigi vizsgálat eredményéből is következtethető, hogy itt olyan utnak jutottunk nyomára, amelyen a szerb Sokol egyesületek és barátai felforgató tendenciáit beoltani szándékoztak a monarchia egyes elcsábított és félrevezetett csoportjaiba.

(Folyt. köv.)

## HIREK.

— Tedeum a pápaválasztás alkalmából. A püspök ömeltósága XV. Benedek pápa megválasztásának alkalmából az ünnepélyes Tedeumot Kisasszony napján, szeptember 8-án fogja a székesegyházban megtartani kapcsolatban a nagymisszéval. Előző este megszólalnak a plébániái s a szerzetes templomok összes hangjai. A történelmi nagy idők hangulatát ez ünnepély meg nem zavarja, hanem inkább megsóhajtja velünk a békét, melynek az apostoli sz. szék legnagyobb erkölcsi támasza a világon.

— Kinevezés. Dr. Róth Oszkár budapesti ügyvédet az igazságügyminiszter a székesfehérvári kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

— Megkezdtek az állampolgárok kiosztását. A hadbavonult katonák családjainak segélyezésére utalványozott pénz kiosztását tegnap kezdte meg az erre a célra alakult bizottság. A segélyezett családoknak körülbelül fele kapta meg tegnap délelőtt segélyét, a többieknek hétfőn fogják kiosztani. A tegnap segélyezett közt volt olyan asszony is, aki gyermekei után házbőrlárandósággal együtt 128 koronát vett fel.

— A vármegyérői. A megyei számonkérésék f. hó 15-lyelt f. hó 19-én ülésezik Hunyár Dénes főispán elnöklétével.

— Gyorsvonatok. A Déli Vasut Budapest—Pragerhoi vonalán a 201 és 204 számú gyorsvonatok mártól fogva a rendes menetrend szerint közlekedni fognak.

— A nagyvenkettesek. A nagyvenkét centiméteres ágyukat értjük, a melyet a mostani háborúnak a legnagyobb szenzációját képezik. Leírt nem tudott még a világ. Leírt az álla az angolnak, franciának, főleg pedig a belgának hogy Lüttich és Namur hónapokon keresztül fel tudja majd tartóztatni a németek előnyomulását s a vitéz franciák ezeknek a váraknak az átnyélkából intezik a kirohánásokat a futó németek ellen. A családás iszonyu volt. Lüttich várát egy nap alatt, Namur várát 4 napi ágyuzás után elfoglalták a német és magyar tüzekek. Lapunk egy barátja Kreoner egyetemi tanár információja alapján a következőket mondja el a hadviselés legújabb csodájáról:

A nagyvenkét centiméteres ágyuk föltalátója egy német származású mérnök, a ki a bpesti Ganz-gyárban volt alkalmazva. Ő bocsátotta a német és magyar hadseregek rendelkezésére találmányát, a mely a mieink most már évek óta próbálgatnak. Egy ágyú körülbelül két millió koronába kerül. Egy borzasztó súly, a melyet három autó szállít tovább az egyik vízsi magát a csövet, egy másik az ágyú egyéb részei, a harmadik pedig az emelődarut, a mely a 10 métermázsás ágyugolyót beemeli az ágyú nyeldekéjébe. Egy lövés potom 40 ezer K-ba kerül. Azonban olyan a hatása, hogy 6 méter vastag betonfalat úgy szétbő, mint ha forgácsból volna. Egyetlen lövés egy kisebb fajta várát egyszerre szétvet. A hatás titka pedig nem a lövedék vastagságában rejlik, hogy t. i. a vastagsága 42 cm. a hosszúsága majd egy méter, hanem a bennelevő robbanóanyag szörnyűségében. Ez a robbanóanyag egy egészen új valami, amelyhez képest az eddigi félelmes dynamit és ekrazit csak szerény szilvásgombóc.

Most már aztán elképzelhetjük hogy mennyivel gyorsabban megy a francia és orosz várak bevételé, ezeknek az ágyúknak a segélyével és milyennek a reményeink, ha elgondoljuk, hogy ilyen ágyúkkal a mi hadihajóink is el vannak látva.

— (Gerő Vilmos elesett a csata téran?) Az északi hadtérrel nehéz sebestüléssel, Budapestre jött tegnap egy honvédekaptany, aki elmondta, hogy Gerő Vilmos őrnagy, a parlamenti őrség volt századosa, — Lemberg körül a csataterén elesett. Gerő Vilmost május eljesején rendelték vissza csapatához és ekkor őrnaggyá léptették elő. A megsebesült honvédszázados értesítése szerint Gerő őrnagy a tűzvonalban járt. Gerő halálát hivatalosan még nem erősítették meg.

— Hir a mi népfelkelőinkről. A közönséget nagyon érdeklődő s jó hírt tartalmazó levél érkezett tegnap reggel úgy a polgármesteri hivatalba, mint a vármegyére. A levelet a 17-ik népfelkelő győlogezred innen távozott zászlóaljának parancsnoksága írta, melyben tudatja, hogy a mi népfelkelők egészen jól vannak, sebesült még nincs közöttük mindössze 5 van kórházban de ezek sem annyira súlyos betegség, mint inkább csak gyengeség miatt. A levél aug 27-ről van kelteve.

— Prohászka megyéspüspök beszéde. Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök Szent István-napi beszéde megjelent. A fölsőbeszéd esinos füzet alakban van kiállitva s ára 20 fillér. Az összes jövedelem a hadbavonultak családjainak segélyezésére lesz fordítva. Kapható az Egyházmegyei Nyomdában, Szent István-tér 1 szám alatt, továbbá minden papirkereskedésben és dohánnyelészésben. Azon hölgyek, akik a füzet terjesztésére vállalkoznak, sziveskedjenek lapunk szerkesztőségéhez fordulni. Tekintve a hazafias és nemes célt, reméljük, hogy az a néhány ezer példány, amennyiben a gyönyörű beszéd megjelent, egykettőre elfogy.

— Aranyat-vasárt. (Folytatás.) Baranyay Lajosné, Bauernhuber Lina, Pollák Béla, Pollák Nándor, Emehet Ferencné, Farkas Vera és Elek, Deush Józsefné, Braun Margit, Krausz Margit, Téri Józsefné, és Magdus, Pollák Terus, Anna, Mariska, Vogl Józsa, Klein Mariska, (Szentgál) Molnár Ferenc, Klein Kamilla, Józsi, Ella, Rózsi, Reich Miklósné, Skutuzina Erzsébet, Gutrung Jánosné, Oronits Irma, Margit, özv. Deutsch Ignácné, Klein Ilonka, Szaploncay Annus, Törzsök Pálné N. N. Meister Adolfné, özv. Frei Gyuláné, Dénes Vilmosné, Vajda Ármin, N. N. Steiner Adolfné, V. Földes Gézáné, Lipcsey Gabriella, Friedmann Kató, Fojtor Mór és neje, Deák Erecné és Fia, Ripka Róza, Witvindsch József, Asztalos Sándorné, Rigó Erzsébet, P. Gy. P. I Jónás Aranka, Montskó Ferencné, Horváth Mihály és neje, Klein Berta, Horváth Józsefné, özv. Kleinné, Wertheim Katalin, Szilberberg Károlyné, Mader Jenőné, Miklovits Istvánné és Ilonka, Mader Emma, dr. Hofmann Mihályné, Friss Erzsé, Mézáros Sándorné, Beilmann Böske, Fridmann Emilia, Steiner Béláné, Eisler Lili, Kutt Renée, Oláh Marcsa. Az ékszereket szeptember 15-ig a következő címekre lehet küldeni. Gerő Jakabné, Felmayergyár, Városházter 3 II. em. Lusztig Melanie Szent István utca 13, Vértessy Matild, Megyeházter 13 I. emelet.

Akinek ékszere nincs, 5 Koronáért válthatja meg vasgyűrűjét! Ezek esnek el a dicsőség mezején! Ezek családjai maradnak fenntartók, kenyérkereső nélkül! Adunkunk! Csillogó aranygyűrű helyett kapunk szürke vasat, mely azonban egykor mindennél drágább lesz nekünk! Ezek siránkozása tömörül egyetlen jankiáltása, mely

hozzánk fordul, ezer és ezer éhező könyörög táplálékért, melyet nekünk kell adnunk, ezer és ezer szem van ránk irányva, fölünk vár segítségét: oh: adakozzunk!

— Egy katona szerencsétlensége. Márkus József Megyeház utca 13 sz. alatti lakos, tartalékos 69-es kápláron az elmebetegség tünetei mutatkoztak. A Szent György kórház megfigyelő osztályára vitték.

— A Hadsegélyező Hivatal kéreése. A harcosok számára való meglegítők stb. minden héten készter: szerdán és szombaton szállítják a honvédelmi minisztériumba. Ezért kérjük a jóléti közönséget, hogy amint 1—1 munka elkészült küldje be hozzáink azonnal, hogy minél előbb rendelkezési helyére juttathassuk. Pénzadományokat is kértek, hogy anyagot vessünk. Lehet adni tricó alsó ruhákat, szelki, kapcát, dohányt, csokoládét. Nincs városunk lakói között egy sem, aki vagy az asztalfőkéjában vagy a szekrényében ne találna valamely tárgyat, a melyet a Hadsegélyező Hivatal értékesíteni ne tudna. Mindent elfogadunk. Az újabb adakozók névsorát, lapunk legközelebbi számában közöljük.

— Polgárörtség. Sárobdárdon megalakult a polgárörtség 100 taggal.

— A katonák családjainak segélyezésére a Feiső Kereskedelmi iskola tanári kara, a Kulturmérnök-ség és az Első Magyar Általános biztosító társaság helyi titkárságának tisztjei fizetésük egy százalékát engedték át. A gyűjtő perselyekben 137 K 44 f. gyűlt eddig össze a fenti célra. Az összes adományok eddig 18614 K-ra rügnek.

— Hirdetés. A m. kir. pénzügyminiszter 3501/1914 sz. körendelete alapján figyelemzeter mindazokat, akik a katonaságnak lovakat, vagy állítási eszközöket edtak át, vagy z ezektől járó kárpótlás-összegeket addig meg nem kaphatják, míg a birtokukban levő állítási igazolványokat, illetőleg két szintű nyilvántartó lapmásolatokat és elismervényeket székesfehérvári m. kir. adóhivatalnál be nem nyújtották. Az adóhivatal átvételkor fehér szintű átvételi elismervény köteles adni. Ha ezen kötelezettségüknek az igényjogosultak eleget tettek, egyéb utánjárás a részükről fölösleges, mert az állam a nekik járó kárpótlási összegeket rövid időn belül a postatakarékpénztár uján kézbesíteni fogja. Figyelemzeter meg az érdekelteket arra is, hogy az adóhivataloknak a kárpótlási összegek esetleges átruházása érvényének elbírálására joguk nincs. Ha tehát a állítási igazolványokat illetőleg két szintű nyilvántartó lapmásolatokat és elismervényeket nem az eredeti igényjogosult tulajdonosok mutatják be, az adóhivatal szóban levő kárpótlási összeget teljes egészében bírói letébe helyezendi. Székesfehérvárott 1914 szeptember hó 4-en. Dr. Saára Gyula polgármester.

Naponta friss vadak Pénteken élő ponty és balatoni állító legszebb fajgyümölcsök. Gebauer Testvéreknél, Telefon 340.

Megérkeztek a SZÉP IMAKÖNYVEK

Igen nagy választékban. Ugyaztalan óriási választék ALBUM-ES EMLÉKKÖNYVEKBEN, búr- plus- és vászonkötésben már

30 fillértől kezdve

HORVÁTHÉ ÉS RÓNAINÉ könyv- és papirkereskedése, Kossuth-utca 15. szám.

Allandó nagy raktar a legújabb művészi és angol levelező-lapokból, valamint a legszebb kivitelű levelepapírok is, úgy dobozokban mint mapákban legnagyobb választékban és legolcsóbb árban kaphatók.

Gramofongépek és lemezek elsőrendűek nagy választékban! LEMEZEK 2.40 FILLÉRTŐL, grammofontú pedig már 40 fillértől kezdve kapható.

— A máv. vonalain a következő számú vonatok közlekedését léptették életbe:  
Adonypusztaszabolcs—Budapest keleti p. u. között 1015, 1016, 1110, 1111, 1112, 1109.

Adonypusztaszabolcs—tapolcai vonalon 1109, 1110, 1111, 1112, 1121, 1122.

Börgönd—Székesfehérvár között: 6321, 6322, 6331, 6324, 6325, 6214, 6327, 6328.

Székesfehérvár—paksi vonalon 6301/6304, 6314, 6311, 6316, 6302, 6313/6312.

Hogy melyik számú vonat mikor indul, megtekinthető a május 1-én kiadott menetrendben.

— Feltűnést keltő érdekes műsora lesz szept. hó 5—6-án a budai-úti Olympia színháznak. E két napon kerül előadásra a Vitascope filmgyár remeke „A barna bestia” a darab a csillogóan fényes Angol high life arisztokrata körben kezdődik és folytatódik fantasztikus elbűvölő jelenetekkel, melyeknek színtere az artisták élete, a világvárosi cirkusz forró, veszedelmes és gyakran végezetes drámája. Irodalmi magaslata emelkedő e darab témája és pompásan keresztül vitt cirkusz trükkök valóságos látványosságát adják a fényes pótműsorról kiegészített „barna bestiának”! A főszereplő Hedda Vernon az Olympia közönsége által jólismert művész.

— Készül a „Székesfehérvári Naplónak” Fejérvármegye és Székesfehérvár legmegbízhatóbb kalauza, az immár negyvenharmadik évfolyamú, kitűnő „Székesfehérvári Naplónak” amelynek nélkülözhetetlenségét a közönség már rég fölismeri és pótolhatatlanságának is teljes tudatában, a jövő évre is a már megszokott és kitűnően bevált beosztással és hasznos tartalommal meg fog jelenni. A naplár avatott szerkesztősége már megkezdte nagyszabású anyag összegyűjtő munkáját. Hogy a naplár összeállításának és pontos megjelenésének akadályai ne legyen, sziveskedjenek Székesfehérvár és Fejérmegye egyházi, egyesületi, társulati, hivatali s a közcélú intézetek vezetőségei a naplár címirtára részére szükséges anyagokat lehetőleg sürgősen — Számmér Imre könyvnyomdája címére — beküldeni.

— Kimutatás. A Tüdőbajosokat Gondozó intézetben augusztus hó folyamán felvett 87 családot 343 taggal. A hó folyamán az intézet kiszolgáltattott 3749 liter tejt 360-50 kg. kenyérlisztet 4 kg. darát 24 kg. burgonyát. 48-10 kg. rizst, 3-26 borsót, 1350 kg. babot. 650 lenecst. Összesen: 903 kor. 58 fillér.

**PIUMEI KÁVÉBEHOZAT**  
**SZÉKESFEHÉRVÁR**  
:: (BARÁTOK EPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapypörköldel! Telefon 250.

Nagyszerű újítás folytán gyermekdívótelek a legsikerültebben készülnek **VIRÁG** műtermében Rákóczi utca 5. Szolid egységes árak. Telefon 334.

A legszebb mosókartonok, 40 fillér métere, divatos mosódelecek 40 fillér métere, a legdivatosabb nyári creppek, tiszta fehér és dupla-zöldes 1 kor. 80 fillér métere. Örülési választék angol ingzelekké már 70 fillértől, métere fekete, sötétkék és szürke-liszterek, sponge halatlan olcsó árakért. **Deutsch Béla Szent Imre utca, barátok épülete áttellenében.**

— **A KIADÓHIVATAL** kéri a helybeli és vidéki előfizetőket, hogy az előfizetést minél előbb megújítani sziveskedjenek.

— Anyakönyvi kimutatás. 1914. aug. 29-ől szept. 5-ig. Született. Törvényes fiú 5, leány 8, törvénytelen fiú 1, leány 0, összesen 14. Ezek közül halva született 0. Meghalt fiú 1, leány 3, férfi 2, nő 4, összesen 23. Eszerint a születés a halálozást 3 al multa felül. Házaszágra lépett 6 pár.

**Meghaltak:**  
Boda Mária r. k. 11 hónapos, Almásy telep.

Özv. Gaál Pálné, Gaál Ilona, r. k. gőzfürdő-pénztárosnő, 63 éves, Jókai u. 6.

Özv. Reiter Jánosné, Tomber Erzsébet r. k. 42 éves, Erzsébet ligetor.

Rivnyák János, r. k. földmiv. napszámos, 79 éves, Csutura-u. 14.

Bucci Ann, r. k. 4 hónapos, Zámoly-u. 72.

Kiss Mária, r. k. 2 hónapos, Czárca-u. 1.

Nagynányos Mányay Mihály, nyug. megyei árvaszéki tlnök, r. k. 65 éves, Budai-u. 14.

Varga Károly, r. k. 7 hónapos, Rózsá-u. 1.

Magda Kálmán, r. k. néyzenész, 64 éves, Ösz-u. 21.

Özv. Kőszegi Ignácné, Horvát Katalin, r. k. 80 éves Gyümölcs-u. 17.

Pap Józsefné, Rostási Szabó Erzsébet, r. k. 24 éves Jancsár-u. 12.

— Dr. Prohászka Ottokár meggyőspüök ur legújabb fémnyomatú arcképe 38 x 54 cm. nagyságban kapható kizárólag Schmetzer Nándor es. és kir. udvari szállító üregkereskedőnél.

**Megrendelhető szerkesztőségünk útján is.**

**SPORT.**

Labdarugó mérkőzés a vöröskereszt javára. Kedden f. hó 8-án ismét a jótékony cél szolgálatába fog állani a Sz. T. C. football csapata, mely alkalomból a 69. és a 17. gyalogezred katonáiból válogatott csapat lesz az ellenfele. Félidőben az atléták 3000 m-es síkfutással fogják a közönséget gyönyörködtetni. Az érdekesnek ígérkező mérkőzés d. u. 15 órákor kezdődik. Helyárak: Tribünjegy 50 fillér, állóhely 30 fillér. Jegyek Falvai Ferenc divatrua üzletében kaphatók. Felülfizetéseket köszönettel fogadunk!

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Egy iskolás fiú vagy leány kosztra és lakásra olcsón felvesz Oláh, megyeházi portás.

Denkőhegy II. szám alatt 4 sertes eladó. Tudakozódni lehet ugyanott.

Malom-utca 35. sz. házban egy kétszobás utcai lakás november 1-re és két egyszobás lakás esetleg istálló azonnal kiadó. Tudakozódni Zámoly-utca 24. sz. a.

Cimbalomtanító alapos tanítást vállal egy kedőknél mint haladóknál! Cím a kiadó hivatalban.

Érettegizelt mindennemű irodai gyakorlatban jártas hadmentes egyén azonnali belépésre alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalban.

— Egy jókarban levő jégozokrány olcsón eladó. Megtekinthető a vasúti áruraktárban.

Kárpitos- és díazítómunkákat jutányosan készít Turner Imre kárpitos és díszítő, Lakatos-u. 1. szám

Négy polgárral két szerény urileány állást keres. Egyik háztelen-dőkben perfect főz, varr, gyermekeket szereti. Másik gyermekszertő házias szerény, szépen kézimunkáz. Otthonra inkább mint fizetésre vágyik. Kovácsics Matild Balatonberény. Somogy m.

Két szép utcai szoba vilányvilágítással garzonlakásnak — esetleg különbejárattú konyhával magános egyénekn november 1-re kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

A Fejérmegyei Napló az összes dohánytözsdekben kapható.

**ISKOLAKÖNYVEKET**  
**VESZ, CSERÉL és ELAD.**  
**KAUFMANN,**  
**KOSSUTH-UTCA 9.**  
**Székesfehérvár.**

**OLYMPIA**  
MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ  
— BUDA-UT 3. —

Szeptember hó 5 és 6-án (Szombaton és vasárnap) **BARNA BESTIA**  
Grandiózus cirkusz dráma szenzációs mutatványokkal és elsőrangú művésznőkkel 3 részben.  
**3 PÓTKÉP:** 1. Kedélyes város. 2. Náci és a virágárusleány. 3. Nagy szarvasvadászat.  
Szombaton 2 előadás: este 7 és 9-kor. Vasárnap 4 előadás.

Szeptember hó 7 és 8-án Hétfőn és kedden, Kisasszony ünnepén:

**Scoff detektív,** vagy nyomok a keresztuton. 3 felvonásban. A főszerepet a csodaszép Hanny Wisse játsza, ki a vonat tetején való küzdelemben is résztvesz. 4 pótkép: 1. Duczi bácsi. 2. Szőkevények. 3. Napolytól Sorrentoig. — 4. A névkoron.  
Hétfőn 1 előadás este 9 órákor. Kedden 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órákor.

**SZIVES FIGYELEMBE!**  
Értesitem ismerőseimet és a t. nussfogasztó közönséget, hogy szeptember 5 én

Szógyány-Marich-u. 4. sz. a. (a Ker. Fogy. Szövetkezet áttellenében)

**HENTES ÜZLETET**

nyitok.  
Főtörökvésem, hogy elsőrendű árukkal, szolid árakkal és előkevény kiszolgálással ve-vőimnek teljes megalégedését kiérdemeljem.

Szives pártfogást kérve vagyok kiváló tisztelettel

**Kováts Ferenc**  
hentes  
Zámoly-u. 24.

**SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ**  
**:: IPAROSOK SZÖVETKEZETÉNEK ::**

**BUTORÁRUCSARNOKA**  
MINT AZ O. K. H. TAGJA  
ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelegi állandó

**NAGY RAKTÁR.**  
Butoraink úgy izlés, mint minőség tekintetében versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak áruival.  
Elsőrendű műasztalosok által felülbrált modern háló-, ebédlő-, salon- és uriszobák stb.  
**Állandó butorkiállítás!**  
Kiváló minőségű tölnei szőnyegek nagy választékban kizárólag árucarsnokunában kaphatók.  
**TELEFON 258.** — **KOSSUTH-U. 10.**